


Algemeen over voortplanting 


van amfibieën en reptielen.





Met de komst van de reptielen ontmoeten we voor de eerste maal in de geschiedenis van de gewervelde dieren echte landbewoners. Hun verhoornde huid beschermt hen tegen uitdrogen. De ontwikkeling van het embryo vindt op het land plaats, dit in tegenstelling tot de lagere gewervelde dieren als vissen en amfibieën, die voor de ontwikkeling van hun eieren altijd nog van het water afhankelijk zijn. Reptielen ondergaan geen gedaanteverwisseling (=metamorfose) zoals kikkers, padden en salamanders: van ei via larve naar volwassen dier. Reptielen worden geboren als verkleinde kopieën van hun ouders. Ze zijn vanaf de geboorte geheel zelfstandig. 





Slangen planten zich geslachtelijk voort. De bevruchting van de eicellen vindt in het lichaam van het vrouwtje plaats. Slechts zelden treffen we bij slangen seksueel dimorfisme aan (= verschil in uiterlijk door bijv. kleur, grootte enz.). Dit maakt het onderscheiden van mannetjes en vrouwtjes vrij moeilijk. Enkele uitzonderingen hierop zijn onder andere de rudimentaire achterpootjes bij de reuzenslangen (pythons en boa's) die bij de mannelijke exemplaren vijf à tien maal langer zijn dan die bij de vrouwelijke. Bij de pofadderachtigen is de staart van het mannetje vier tot vijf maal langer dan die van het vrouwtje.





In gematigde streken wordt meestal vlak na de winterslaap gepaard en in de tropische gebieden na de regentijd. Sommige soorten slangen paren het gehele jaar door. De meeste planten zich eens per jaar voort, de reuzenslangen eens in de twee jaar.





Aan de paring kan een heel paringsritueel vooraf gaan. Beroemd zijn de rivaliteitsgevechten tussen mannelijke exemplaren van de ad der en de ratelslang. Hierbij richten twee mannetjes het voorste gedeelte van het lichaam tegen elkaar op en proberen elkaar op de grond te drukken. Degene die tegen de grond gedrukt wordt is de verliezer. 


De mannetjes bezitten twee copulatieorganen (hemipenis)  in rust liggen zij in de staart. Tijdens de paring wordt één of beide hemipenes naar buiten gestulpt. Slechts één hiervan wordt bij het vrouwtje in de cloaca ingebracht. De vele plooien, haken en uitsteeksels plus het sterk opzwellen van de hemipen is zorgen voor een goede verankering in de cloaca. Tijdens de paring is het mannetje hierdoor zelfs niet in staat om los te komen van het vrouwtje. Het uiterlijk van de hemipenis is soortgebonden.


De paring kan vele uren in beslag nemen. Het record ligt bij een paartje ratelslangen dat zelfs 23 uur en 45 minuten lang aan het paren was.


 


Tijdens de, soms tot wel twee maanden lange, paartijd wordt er door de mannetjes veelal niet gegeten, de vrouwtjes daarentegen eten voor twee. Nadat zij bevrucht zijn wordt er veelal gedurende de gehele draagtijd voedsel geweigerd. De draagtijd kan variëren van enkele maanden tot wel tweeëntwintig maanden (rotsratelslang). 





Alle slangen planten zich voort met behulp van eieren. Het merendeel van de slangen legt haar eieren (ovip aar) op een geschikte plek in holen, tussen rottende planteresten of op andere plaatsen waar een constante vochtigheid en temperatuur heerst. In de regel worden de eieren daar aan hun lot overgelaten. 


Broedzorg komt slechts bij enkele soorten slangen voor. Deze kan uiteenlopen van alleen maar het verdedigen van het legsel, bijvoorbeeld bij de  Maleise grondadder of tot het opwerpen van een broedheuvel om daarin de eieren te deponeren, zoals bij de koningscobra. Pythons bebroeden de eieren daadwerkelijk. Met behulp van spasmotische spiercontracties (willekeurige spiertrillingen) kunnen zij warmte opwekken. De donkere tijgerpython kan als recordhoudster haar lichaamstemperatuur tot elf graden celcius boven die van haar omgeving brengen. De gemiddelde incubatietijd (ontwikkelingsduur) is zo'n zestig dagen. Met behulp van hun eitand maken de jonge slangen een opening naar buiten door de eierschaal. Deze eitand wordt na achtenveertig uur afgeworpen. De schaal van slangeëieren is leerachtig en is in staat vocht en gassen door te laten. Een slangenëi kan gedurende haar ontwikkelingstijd wel 20 % in gewicht toenemen. De kleine soorten slangen leggen zo'n tien eieren per worp. Bij grotere soorten zoals pythons is zelfs weleens een worp van honderenvijf eieren voorgekomen. 


Hoger ontwikkelde slangen broeden de eieren in het moederlichaam uit. De zwangerschap duurt meestal zo'n zeven maanden. Op het moment dat de eieren gelegd worden doorbreken de jongen de vliesdunne eierschalen. We noemen deze vorm van voortplanting eierlevendbarend (ovovivipaar). In tegenstelling tot zoogdieren, die levendbarend (vivipaar) zijn, is er tussen moederdier en embryo geen verbinding door middel van een placenta of iets dergelijks. De omvang van één enkele worp is bij de eierlevend barende slangen over het algemeen kleiner dan het aantal eieren dat door de eierleggende soorten gelegd wordt. De eieren van eierlevendbarende reptielen staan bij deze wijze van voortplanting minder bloot aan gevaren. Het zwangere wijfje kan immers vluchten bij gevaar. Tevens is zij in staat steeds de optimale broedtemperatuur voor haar eieren op te zoeken. Vooral in de wat koelere streken is dit van groot belang. Er zijn een aantal reptielen die zowel eierleggend als eierlevendbarend kunnen zijn. Dit is afhankelijk van het klimaat waarin zij leven. De exemplaren in warmere streken leggen eieren en slangen die in wat koelere streken leven, zijn eierlevendbarend. 





Iets bijzonders bij reptielen is de vertraagde bevruchting (amphigonia retardata), waarbij de in de eileider opgenomen zaadcellen lang in leven blijven. Zo zijn zij zelfs nog in staat, vijf jaar na de  copulatie eicellen te bevruchten. Dit verklaart tevens waarom slangen, na vele jaren in gevangenschap, zonder daar ook ooit een mannetje ontmoet te hebben toch nog bevruchte eieren kunnen leggen. 


